

Do úzkej súvislosti s politickým zameraním nemeckej spravodajskej služby BND možno dať i záujem Obchodnej misie NSR v Prahe, ktorej pracovníci sa vo zvýšenej miere zaujímajú o preverky v KSČ, k čomu využívajú rôzne povercovy s čs. štátnymi príslušníkmi. Mimoriadny záujem venovali novoďodpísanej zmluve o priateľstve a vzájomnej pomoci medzi ČSSR a ZSSR, predovšetkým o vysielanie sovietskych expertov - poradcov do ČSSR.

K rozviadke Anglicka :

Zo súhrnu získaných poznatkov za prvý polrok 1971 možno hodnotiť tú skutočnosť, že anglická kontrarozviadka vyvíja pomerne veľké úsilie k získaniu čs. občanov nachádzajúcich sa v Anglii pre svoje spravodajské účely. Toto možno dokumentovať najmä poznatkami získanými prostredníctvom spolupracovníka MEDÁK, nachádzajúceho sa na dlhodobom služobnom pobyte v Anglii. Tento pri vytažení uviedol, že v osobe Davidu FLOYDA, dopisovateľa Daily Telegraph sa jedná o agenta britskej rozviadky z dôvodov, že prostredníctvom jeho osoby sa zoznámil s pracovníkom IS Charlesom WINHORTHOM, prostredníctvom ktorého zistil, že záujmy britskej rozviadky o ČSSR sú vrátane jeho osoby zamerané na tieto otázky :

- o ZÚ ČSSR v Londýne, denný režim pracovníkov tohoto, najmä vojenského atašé BOUŠKA a pracovníka ŠTURLAJTERA,
- o vývoj politickej situácie v ČSSR, najmä z hľadiska kádrových opatrení a príprav XIV.zjazdu KSČ

- WINHORTH získavané správy z vyčistenia popredných osobností zo socialistických krajín odosieľa buď na ministerstvo vnútra, MNO, alebo MZV, za ktorým účelom prevádza i s MEDÁKOM konšpiratívne styky a to v okrajových štvrtiach Londýna, k čomu mu odovzdal i telefónne číslo 930-9400,
- taktným spôsobom MEDÁKA zoznámil s ďalším pracovníkom MV / MEDÁK si jeho meno nezapamätal /, ktorého cieľ pravdepodobne bol, v budúcnosti odovzdať MEDÁKA k ďalšiemu riadeniu. O tomto je známe, že je rozhodujúcim činiteľom pri poskytovaní politického azylu v Anglii. Uvedená kombinácia bola zrejme vopred motivovaná, ale doposiaľ k odovzdaniu MEDÁKA zo strany WINHORTHHA neznámemu pracovníkovi MV nedošlo,
- pracovník IS WINHORTH pozýva MEDÁKA do svojho bytu, vo všetkom mu vychádza v ústrety, avšak na recipročné pozvania MEDÁKA neakceptuje s odôvodnením určitých nepríjemností, ktoré by mohla mať jeho manželka zo strany anglickeho dvora, keďže sa jedná o sesternicu anglickej kráľovni.

Okrem v predu uvedených poznatkov, MEDÁK počas pobytu v Londýne zistil, že FLOYD má úzke styky i s ďalšími poprednými osobnosťami, prostredníctvom ktorých sa zoznámil :

- s bývalým riaditeľom SE v Mníchove Júliusom FÜRTHOM, ktorý v rozhovore od spolupracovníka chcel zistiť, či s. CHŇOUPEK ustanovením za veľvyslancu v Moskve nebol daný do vyhnanstva,

- s neznámym japonským diplomatom ktorý dlhú dobu pôsobil v Moskve. Tento sa zaujíma výlučne o politický vývoj v socialistických krajinách,
- s BLOMBERKOM, šéfredaktorom amerického antikomunistického časopisu vo Washingtone, t.č. pôsobiaceho v Londýne,
- s lordom BETELOM o ktorom sa od FLOYDA dozvedel, že prostredníctvom redaktora LIČKU z Bratislavy získal rukopisy SOLŽENICINA zo ZSSR,
- s Danielom BARÁKOM, diplomatickým pracovníkom Izraela, ktorého pôsobenie v Londýne spočíva v tom, že prevádza nákup zbraní pre Izrael,
- s bývalým sovietskym spisovateľom, emigrantom zo ZSSR Anatolijom KUZNECOVOM o ktorom sa od FLOYDA dozvedel, že býva v Londýne i naďalej a to nedaľeko veľvyslanectva ZSSR.

Z uvedeného vyplýva, že MEDÁK je predmetom spravčejšieho záujmu britskej rozviedky, ktorá ho v Londýne dôsledne kontroluje. Kontakty, ktoré sú s ním prevádzané nasvedčujú tomu, že cieľom uvedenej rozviedky je, tohoto postupným a taktickým spôsobom pripútať k spolupráci, čomu nasvedčujú i v predu uvedené kontakty s WINHORTHOM.

K rozviedke Francúzska :

Obdobná činnosť ako u anglickej kontrarozviedky, bola v priebehu hodnoteného obdobia zaznamenaná i na úseku boja proti francúzskej kontrarozviedke,

najmä DST, ktoré v poslednom období vyvíja taktiež veľké úsilie k získaniu čs. občanov počas ich pobytu v zahraničí. Činnosť DST možno dokumentovať poznatkami z vyťaženia čs. štátneho príslušníka Favla PLESNÍKA z Bratislavy, u ktorého bol zaznamenaný zo strany DST v Grenobli pokus získania k spolupráci, konkrétne orgánom De CHAMPOM. Táto spolupráca mala spočívať hlavne v podávaní správ o prípravách rôznych demonštrácií, výskytu nápisov a pod. prevádzaných najmä zo strany zahraničných študentov, nachádzajúcich sa v Grenobli.

Uvedenú činnosť DST potvrdzujú i poznatky získané z vyťaženia dr. KLAČKU z Bratislavy, ktorý o formách spravodajskej práce DST voči čs. občanom nachádzajúcich sa vo Francii sa dozvedel prostredníctvom svojho bratranca v Paríži.

Činnosť francúzskej kontrarozviedky na území Francie, prevádzanej voči čs. občanom nachádzajúcich sa vo Francii, dokumentujú tiež získané poznatky z vyťaženia VC Sauerzapfa z Francie, ktorý v jarnom období roku 1971 vnikol ilegálne do ČSSR za účelom získania politického azylu. Menovaný pri vyťažovaní upozorňoval zvlášť na tú skutočnosť, že veľká časť čs. štipendistov - štážistov vo Francii je kontrolovaná DST a zároveň potvrdil i existenciu orgána DST De CHAMPA, pôsobiaceho t.č. v Bordeaux.

Pri spravodajskom vyžatí SAUERZAPF uviedol, že k spolupráci s DST bol získaný v roku 1965 ako agent - spojka, ktorý mal za úlohu prevádzať kontaktovanie jednotlivých osôb, ktoré pracovali pre DST v afrických krajinách. Za týmto účelom bol z hľadiska konšpirácie vybavený i falošnými dokladmi. Uvedol i konkrétne mená osôb s poukázaním na pravdepodobnosť ich terajšej spolupráce s DST.

49